Zajecia 10 (30) (2 godziny)
Temat: Spdjnosc grafu, spdjne sktadowe, sortowanie topologiczne.

Tresci z sylabusa:

Matematyka: Programowanie: Algorytmika

grafy nieskierowane i Spojnosé, liczba spojnych
skierowane, wierzchotki, sktadowych, przynaleznos¢
stopier wierzchotka, wierzchotkéw do spdéjnej

sktadowej, sortowanie

krawedzie, Sciezki, spéjnosé, i
topologiczne,

relacje (rGwnowaznosci,
porzadek czesciowy)

Zadanie sprawdzajgce opanowanie poprzedniej lekcji

e Kartkéwka, uczniowie otrzymujg rysunek grafu oraz doktadng reprezentacje grafu w pamieci.
Zadaniem uczniow jest wypetnienie tablic z czasami oraz przodkami w drzewie przechodzenia
danego grafu ,,wgtab”.

Czynnosci nauczyciela:

e Przypomina sposoby przechodzenia grafu ,,wszerz” oraz ,w gtgb”

e Pokazuje w jaki sposéb mozna sprawdzié spéjnosé¢ grafu oraz policzy¢ spdjne sktadowe grafu
nieskierowanego, nawigzuje do zadania Gwiazdy.

e Wyjasnia sortowanie topologiczne grafu skierowanego

e Pokazuje dwa sposoby sortowania topologicznego ,,od prawej do lewej” oraz ,od lewej do
prawej”.

e Opisuje implementacje algorytmu wykorzystujgcego przechodzenie grafu w gtab (alg. Tarjana)

e Opisuje implementacje polegajgcg na odcinaniu wierzchotkéw o stopniu wejsciowym =0 (alg
Kahna).

Przyktadowe zadania do rozwigzania na lekgji:

e  Woczytaj acykliczny graf skierowany i wypisz kolejnosé topologiczng korzystajgc z implementacji
wykorzystujacej DFSa

e  Woczytaj acykliczny graf skierowany i wypisz kolejnosé topologiczng korzystajgc z implementacji
wykorzystujacej odcinanie wierzchotkdw o stopniu wejsciowym 0.

Przyktadowe zadania domowe:

e Na mapie znajduje sie n szczytdw goérskich (ponumerowanych od 1 do n), z ktérych kazdy ma
okreslong wysokos¢ h.. Pomiedzy niektérymi (podanymi w danych) szczytami znajduje sie m
kolejek gdrskich, dzieki ktdrym mozna dotrzec ze szczytu nizszego na wyzszy. Nalezy znalezé
minimalng réznice wysokosci pomiedzy szczytami, ktéra pozwala na dotarcie ze
szczytu x do .

Zadania na sprawdzarce:

e Matrioszki — dane sg informacje z wymiarem wewnetrznym i zewnetrznym lalek. Na podstawie
podanych rozmiardéw nalezy zbudowac graf skierowany, gdzie krawedz z wierzchotka u->v
oznacza mozliwo$¢ umieszczenia lalki u wewnatrz lalki v. Zadaniem jest udzielenie odpowiedzi
na pytanie jaki najliczniejszy zbidr matrioszek mozna zbudowac¢ z danych lalek.

Uwagi do realizacji:
Dos¢ prosty problem, mtodziez nie ma problemu ze zrozumieniem obu algorytméw i ich



zastosowaniem podczas rozwigzywania probleméw grafowych, gdzie wierzchotki przeglagda sie w
kolejnosci porzadku topologicznego.



